

# 运用学术期刊平台,助推年鉴编纂创新

唐长国 \*

自 2017 年创刊以来,《中国年鉴研究》期刊在短短三年多时间里取得巨大成绩,在全国社科期刊中脱颖而出,在引用率、转载率等指标上进入全国前列,已经成为全国年鉴理论研究的主要载体、年鉴编纂经验的交流平台、年鉴事业发展的助推器。《中国年鉴研究》能够取得骄人的成绩,笔者认为主要有以下几个方面的原因。

一是期刊在创刊之初,就明确了很高的办刊定位。该刊以“立足中国年鉴理论研究的制高点,掌握年鉴评价的话语权,引领中国年鉴事业发展方向”为核⼼理念,旨在搭建学术争鸣平台,刊载反映年鉴研究最新成果的学术论文,通过理论阐释、学术探索、学术评析、专业评论、年鉴点评、评价方法探索和成果展示等方式,以正确的政治导向、理论导向、学术导向引领年鉴事业发展,加强年鉴学科建设,并推动中国年鉴走向世界。

二是在办刊过程中采取多种卓有成效的措施。如加强队伍建设,把全国地方志系统主要的年鉴研究专家全部纳入编委会,并在刊物编辑过程中积极发挥年鉴专家的作用,请专家帮助审稿、对办刊提出意见建议等。掌握话语权,主动参与地方志系统年鉴质量评审活动,发现优秀年鉴编辑专家,掌握年鉴编辑发展动态;参与中国地方志学术年会、协助举办全国年鉴论坛等,建立与全国年鉴研究专家的学术联系。协助参与全国年鉴事业发展规划、年鉴质量标准制定等,参加对全国年鉴事业发展的顶层设计。

三是通过约稿等多种形式征集优秀稿源。从刊登的稿件来看,既有对中国年鉴起源的回溯及发展史的研究,又有对中外年鉴的比较研究,还有大量年鉴编纂研究和年鉴使用研究,做到了贯通古今、比较中外、联通研用。可以说,地方志系统有关年鉴的优秀稿源基本都被囊括,还有部分地方志系统外面的年鉴稿件刊登,部分论文质量较高,引用率较高,成为年鉴研究的标杆。

虽然《中国年鉴研究》取得了巨大成绩和长足进步,但从成为全国社科期刊的核心期刊、成为知名的年鉴研究期刊的新目标来看,仍然需要解决发展中遇到的一些问题。借此机会,笔者提出以下几点办刊建议。

一是进一步深化理论研究。建议中国地方志指导小组办公室建立“中国年鉴发展研究院(或中心)”,办公室就设在《中国年鉴研究》编辑部;制定中国年鉴发展研究院(或中

---

\* 唐长国,男,安徽省合肥市人,上海市地方志办公室研究室主任、信息处处长,主要研究方向为方志学。

心)特约研究员制度,对特约研究员的资格条件、责任义务等进行规范;聘请国内外优秀年鉴研究专家从事年鉴研究,建立与国内外优秀年鉴专家的密切联系。积极争取在全国社科规划课题中设立年鉴研究专项,专项的具体实施工作由《中国年鉴研究》编辑部承担,通过课题研究,吸引、动员、组织全世界、全社会力量参与年鉴研究工作。在年鉴学科建设上勇于探索、积极创新,提出年鉴学科建设的重点、难点、基本点、关键点问题,采取组织专门课题研究攻关等形式,造就一批年鉴研究专家队伍,完成一批高质量的年鉴研究论文,出版一批年鉴研究学术专著,占领年鉴研究学术制高点。

二是进一步强化话语权。继续参与中国精品年鉴、全国年鉴质量评审活动,在年鉴的框架结构、篇目设置、记载内容、文字规范、存史价值、学术价值等方面持续发力,为提高全国年鉴质量服务。举办好全国年鉴论坛,邀请全国年鉴研究专家、年鉴编辑专家、相关学科专家对年鉴理论、实践、学科建设等问题展开研讨。探索举办年鉴国际论坛、“一带一路”年鉴论坛,走出去、请进来,组织全国年鉴同行加强与国外年鉴编辑单位及从业人员的交流,服务国家战略,宣传中国文化。以《中国年鉴研究》编辑部名义组织专家学者和资深从业人员,研究先行,举办专题研讨会,积极参与全国年鉴“十四五”规划、年鉴质量标准制定等。

三是进一步加强网络化传播。适应新媒体发展趋势和手机碎片化阅读习惯,设立微信公众号、建立微信讨论群,及时转发《中国年鉴研究》期刊刊发的文章,推动对年鉴共性问题的讨论,为作者提供彼此认识、交流的平台。

四是进一步扩大作者群。积极扩大作者群,向国外扩展,邀请国外优秀年鉴同行介绍国外年鉴、国际年鉴发展趋势、国外年鉴研究现状等;向地方志系统外扩展,动员行业、专业年鉴从业者积极向《中国年鉴研究》投稿;向高校科研单位扩展,组织动员研究人员开展年鉴理论研究、投入年鉴学科建设。